

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

## 老师要学会“享受”——学习魏书生教育思想体会

张荣海 | 最后更新: 2005-11-17

# 老师要学会“享受”

## ——学习魏书生教育思想体会

张荣海

学习完魏书生教育思想,我的最大的体会是人要会“享受”。人生在世,属于自己支配的时间仅仅几十年而已,不能虚度这短暂的美好时光,要会享受生活,享受学习,享受工作,不能白来一遭。魏书生说,现在社会稳定,生活水平在逐渐提高,怀着一颗感恩的心,回报社会。只有怀着感恩的心,用“享受”的心态适应社会环境,才能避免无谓的心态,有一颗快乐的心,才能不把眼前的暂时的困难当回事。

魏书生教育理念是:享受生活,自立自强、育人、教书。学校要全面推行素质教育,正确引导和帮助青少年学生健康成长,使他们能够德、智、体、美、劳全面发展,关键是要全面提高教师素质。

### 1. 树立正确的人生观、价值观、世界观,包容社会现实,把责任和奉献作为“享受”

社会赞誉“教师是太阳底下最光辉的职业”。然而,教师却是清贫的,选择了教师就意味着选择了“两袖清风”,更意味着选择了责任和奉献。在商品经济高度发展的今天,面对金钱与名利的诱惑,面对行业不正之风的侵蚀和社会偏见的压力,有的跳槽改行、下海经商,或身在曹营心在汉。只有那些立下崇高志向的教师,才能不受市场经济的负面影响,甘守清贫、敬业爱岗,全心全意地为社会造就人才、贡献力量。老师要学会对待工作和生活的关系,不能仅仅舍弃亲情,一心扑在事业上。“燃烧自己,照亮别人”不只是说法,社会赞誉“教师是太阳底下最光辉的职业”,你要有清醒的认识。面对教育改革的考验,教师任重而道远,如果矢志不坚,又怎能无怨无悔、迎难而上呢?

### 2. 教师要有务实的品德,正确认识自己,解放自我,把职业当事业

理想、原则、信念、兴趣、好恶、伦理、道德等方面的准则在教师的言行上取得和谐一致,教师的

良好品德情操对学生的思想品德的发展有很强的感召力。它不仅影响一个人的学生时代，还可能影响他们的一生。人民教师肩负着培养好下一代的崇高使命，应重视职业道德修养，把自己修养成为一个值得推崇的楷模。教师劳动的自主性和独立性要求教师具备慎独修养，即在无人监督的情况下处处按社会主义教师道德要求行事。教师要务实，把师德规范内化为自身内心信念，化作行为品质并时时处处以此支配自己的行动，直接关系到学生德、智、体全面发展。为此，教师必须有崇高的自尊自重、自强不息、严以律己的精神，否则，很难做好教育工作。当教师必不可少的，甚至几乎是最主要的品质就是热爱学生。只有给予学生爱，让学生感受到爱，体会到被爱之乐，他们才会学着去爱别人。教师一个重要的劳动成果是收获真挚的感情。人是有感情的，特别是学生时代培养的感情尤为真挚。师生的心与心之间的呼应就像人们在群山之中得到的回声一样，教师对着学生心灵的高山呼唤：“我尊重你，理解你，关怀你……”学生在心灵深处回应：“我尊重你，理解你，关怀你……”面对学生的偶然犯错甚至是冒犯自己，要宽容地就势引导，有爱心的教师善于把关怀和宽容作为与学生沟通的法宝。

### 3. 教师要有强壮的生命支柱，善于学习，精于教书

人要全面的看待自己，既要看到自己的长处，又要看到自己的不足。要使自己顶天立地，有所发展，有所作为，必须建立自己强壮的生命支柱。学习、热爱、研究、享受都是生命的支柱。落实“减负”与提高学生全面素质并举关键在教师，学生“减负”，要求教育增效，要求教师充电。作为教师必须严谨治学，勤练基本功，既要精通学科知识，又要博采相关知识，还要有过硬的有关本领。为师者只有达到厚积薄发，游刃有余的境界，才能应变不惊，胜任教师职业。面对高科技迅猛发展的二十一世纪的挑战，面对多层次素质人才的呼唤，教师只有尽快地掌握多媒体教育技术，才能适应社会的需要。人才创造力的竞争要求教师不断更新观念，更新知识，提高教育科研能力。而唯一的途径就是学习、学习再学习。教师只有严谨治学，勤练基本功，方能精于教书而不失职！

### 4. 少说多干养成习惯此乃真师范

对于教师的职业有两句经典的座右铭：学高为师，身正为范。作为一般的教师，追求学高可能勉为其难，做到身正一定要全力以赴。以德治教，身教重于言教是教师必须牢记在心，实践在身的。要少说多干养成习惯。教师作为人类灵魂的工程师，不仅要教好书，还要育好人，各个方面都要为人师表。教师无小节，节节皆楷模。学生往往把教师的一言一行、一举一动都作为自己学习的内容，从言行到举止，处处都应带头做到最好，以利于潜移默化地感染、教育学生。教师的师表形象是一种巨大的无声的道德力量。正所谓“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。谁要是自己还没有发展、培养、教育好，他就不能发展、培养、教育别人。以德治教，说了算，定了干，一不做，二不休。行为久了，也就养成习惯。日久天长人们的内心世界开始发生一点变化，苦乐观、人生观有了进一步端正。从内心里感觉到：“学习，工作，尽责，助人”，这些都是人生中最美的享受。



版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：[louke11@yahoo.com.cn](mailto:louke11@yahoo.com.cn)

